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Abstract: 
In I907 the Austrian count Franz Bellegarde was elected to represent the 

Romanian district Campulung-Dorna in the Imperial Deputy Assembly form Vienna. 
His election was possible due to the universal vote adopted in the western (Austrian) 
parts ofthe Empire at the beginning of 1907. The count 's victory didn 't represent only 
a defeat of the Romanian politicians but also a sign of the development of the national 
consciousness in this melting pot which was the Duchy of Bukowina. The fact that a 
foreigner was preferred in the single district where Romanians formed the absolute 
majority shows that the nationality was not the main criteria for the voters. And this 
conclusion applies to a period when the government statistics data shows that the 
Romanians were not the main ethnic group anymore, but the Ukrainians. In spite of 
this, the voters form Campulung -Dorna preferred a charismatic, volunteer, 
charitable figure for they national representation. 

Începutul secolului al XX-lea îi găsea pe românii Bucovinei reprezentaţi la 
nivel politic de trei mari grupări: democraţii, naţionalii şi conservatorii. În condiţiile în 
care, la nivel demografic aceştia erau deja depăşiţi numeric de ucraineni iar supremaţia 
economică a germanilor şi evreilor era incontestabilă, această lipsă de unitate nu putea 
fi decât dăunătoare. Guvernarea austriacă pe de altă parte, încerca permanent să 
găsească cele mai eficiente metode de a păstra liniştea, atât între naţionalităţile 
ducatului, cât şi la nivelul fiecărui grup naţional în parte. Această politică de 
permanent compromis nemulţumea însă, cel puţin la nivelul discursului public, 
aproape de fiecare dată pe supuşii Habsburgilor. 

Gradul de solidarizare al populaţiei cu reprezentanţii săi politici şi culturali 
este însă greu cuantificabil. Nu de puţine ori oamenii politici sau intelectualii 
descopereau cu stupoare că discuţiile şi soluţiile propuse în dietă, redacţiile unor ziare 
sau la şedinţele unor societăţi şi partide nu-au ecoul scontat în rândul populaţiei. Unul 

' Articolul prezintă rezultatele cercetării susţinută financiar parţial din fonduri social europene gestionate 
de Autoritatea de Management pentru Programului Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 
[grant POSDRU/107/1 .5/S/78342]. 
·• doctorand-anul II I  Facultatea de Istorie, Universitatea ,,Al. 1. Cuza", Iaşi http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACT A MOLDA VlAE MERIDIONALIS, XXXIl, 20 I l  
280 

din cele mai reprezentative cazuri pentru astfel de situaţii a fost alegerea la 
Câmpulung, în 1 907, ca deputat al acestui district în Camera Imperială a contelui 
austriac Franz Joseph Vincenz Karl Emanuel Bellegarde. 

Despre trecerea sa prin Bucovina şi implicarea în viaţa politică din această 
provincie există puţine menţiuni în istoriografia românească. Presa vremii, 
memorialistica, câteva broşuri apărute spre sf'arşitul perioadei austriece în Bucovina 
precum şi informaţii culese din arhive pot oferi însă informaţii credibile despre 

"aventura bucovineană" a acestui nobil austriac de rang înalt. 
Franz Joseph Vincenz Karl Emanuel conte de Bellegarde s-a născut la Bad 

lschl (regiunea Salzburg) pe 1 4  iunie 1 866. Tatăl său ConteleFranz Xaver Alexander 
Emst Noyel Bellgarde provenea dintr-o familie aristocratică de orgine franceză dar 
care începând mijlocul secolului al XVIIT-lea ( 1 77 1 )  va găsi, prin Fridrich Heinrich 
Bellegarde, protecţie la Familia de Habsburg1 •  Mama sa, Rudolfina Karolina, era fiica 
prinţului Rudolf Kinsky von Wchinitz und Tettau (Kinska z Vichznic a Tetovat Prin 
căsătoria Arhiducelui Franz Ferdinand cu contesa Sophia Maria Josephine Albina 
Chotek von Chotkova und Wognin, familia Kinsky von Wchinitz und Tettau se va 
înrudi cu familia imperială3, această înrudire extinzându-se şi asupra lui Franz Joseph 
Bellegarde. 

Contele Franz Joseph Bellgarde a fost cel de-al patrulea copil din cei şase ai 
cuplului, a cărui căsătorie a fost oficiată pe 1 O mai 1 857 la Viena4 

După absolvirea cursurilor de la Schottengymnasium din Viena şi a Facultăţii 
de Drept a Universităţii din capitala imperiului5, contele Franz Bellegarde a fost primit 
la Curtea imperială fiind numit de către Franz Iosif în demintatea de şambelan 
imperial6 A stat însă destul de puţin în preajma împăratului, suficient însă ca numele 
său să capete o oarecare rezonanţă în cercurile înaltei societăţi vieneze. 

În 1 903 acest membru al înaltei aristocraţii austriece, Franz Joseph 
Bellegarde,a acceptat postul de consilier la guvemământul Bucovinei7 Mai slujise 
Împărăţia "ca funcţionar administrativ în Moravia şi Tirol"8 În majoritatea 
materialelor referitoare la contele Bellegarde, această decizie, de a se alătura 
guvemământului austriac din Bucovina, a fost pusă pe seama excentricităţii sale, fiind 
văzut în toată perioada şederii sale în această provincie ca un "aventurier, un Don 

1 http://patricus.info/Rodokmeny/Bellegarde.txt (accesat ultima dată pe 1 1 .03.20 1 2). 
2 http://home.comcast.neti-jamesleeweaver/weaverjl/pafg2056.htm#4461 6  (accesat ultima dată pe 
1 1 .03.201 2) 

3 http:/ /www . theroyalforums.com/forums/f21 0/archduke-franz-ferdinand- 1 863-1 9 14-and-sophie-duchess
of-hohenberg-1 868- 1 9 14-a- 1 67 1 6.htrnl (acces atultima dată pe 1 1 .03.2012) 
4 Vezi http://home.comcast.netl-jamesleeweaver/weaverjl/pafgl 907.htrn (accesat ultima dată pe 
06. 1 2.201 1 )  
5 Mihai-ŞtefanCeauşu, Parlamentarism, partide şi elită politică în Bucovina habsburgică (1848-1918). 
Contribuţii la istoria parlamentarismului în spaţiul central-esteuropean, Editura Junimea, Iaşi, 2004, p. 
420. 
6 Jean Paul Blend, Franz Joeseph, Editura Trei, Bucureşti, 2002, p. 461 . 
7 Mihai-Ştefan Ceauşu, op.cit. 
8 "Neamul Românesc", IV, 94, 23 august 1 909, Bucureşti. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Quixote în luptă cu morile de vânt sau un copil"9 Existau însă şi păreri conform 
cărora Bellegarde era, dimpotrivă, "cât se poate de realist, practic"10 

Mai romanţat, N. Iorga vedea în decizia acestui "curios om" preluarea unei 
responsabilităţi faţă de oameni dată lui "în calitatea de creştin şi de curtean, de Împărat 
şi de Dumnezeu"1 1 Faţă de bucovineni Contele Bellegarde îşi explica sosirea în 
această provincie pentru a ajuta poporul de jos, şi prin voia sorţii, pe români. Aceştia 
erau , la începutul de secol XX, în viziunea nobilului austriac, "un popor, care stă încă 
în stadiul primei copilării, şi care ca un copil, mai degrabă joacă şi face politică prin 
nouri decât să lucre serios şi să cugete clar"12• Un astfel de popor urma să fie mereu 
amăgit, şi "nu rămâne alta nimică de făcut decât de a-l apăra cu toată energia de toate 
influenţele neprielnice"13• Această motivare, singura de altfel, datează însă din 1 9 1  O şi 
este mai mult ca sigur o adaptare la situaţia curentă. Ne îndoim că în 1 903 contele 
austriac venise să salveze sau să ajute la propăşirea poporului român din Bucovina. 
Credinţa în misiunea sa mesianică a început să o capete odată cu acceptarea postului 
de căpitan districtual în Câmpulung în 1 904. Acesta era, conform statisticilor vremii, 
districtul cu cea mai numeroasă populaţie românească. 

În această numire îşi are, mai mult ca sigur, începutul simpatiei sale pentru 
românii bucovineni. Din izvoarele cercetate până în acest moment, referitoare la 
perioada anterioară anului 1 903, nu am descoperit nici o menţiune a numelui contelui, 
semn că nu a mai avut legături strânse cu românii din această provincie sau cu 
reprezentanţi ai elitei lor înainte de venirea ca agent al guvernului austriac. 

Imediat după numirea sa contele a început să înveţe limba română pe care, în 
scurt timp,a deprins-o "la perfecţie. În curând circulau legende despre graful care 
apărea travestit în ţăran pentru a fi martor la cutare nelegiuire şi o sancţiona drastic şi 
fulgerător"14 Această aură legendară din jurul persoanei contelui austriac a căpătat 
consistenţă destul de rapid astfel că, în 1 9 1 5, ziarul naţionaliştilor români din 
Bucovina "Viaţa Nouă" nota: "figura lui a început a trece în domeniul legendelor în 
părţile muntelui şi cu drag povestesc şi astăzi părinţii copiilor de contele omenos care 
venea prin casele lor, se aşeza la masa lor, îi întreba de necazurile vieţii, le vorbia 
româneşte şi le desmierda cu drag copiii"15  Rangul înalt, actele de caritate, similar 
relatate în presa vremii şi memorialistică, energia cu care s-a implicat în diverse 
programe sociale ale românilor din acel district, sunt doar câteva motive pentru 
această portretizare luminoasă. 

Desigur, ar mai fi de luat în discuţie predilecţia, la un anumit nivel de evoluţie 
economică, culturală şi socială, de a crea astfel de portrete mitice, de a acorda credit 
total unui "salvator" şi a-l socoti dincolo de orice îndoială, dar nu acesta este scopul 

9 Victor Morariu, Din " testamentul" lui Teofil Lupu. " Un nedreptăţit: Contele Bellegarde ", Tiparul 

"Glasul Bucovinei", Cernăuţi, 1935, pp. 5-6. 
10 Ibidem, p. 6. 
1 1 N. Iorga, Oameni care au fost, voi. II, Editura "Porto-Franco", Galaţi, 1 996, p. 1 50. 
12 Vezi Victor Morariu, op.cit. 
1 3 Ibidem. 
14 Ibidem, p. 5 .  
1 5 "Viaţa Nouă", IV, 1 68, 5 decembrie 19 15, Suceava. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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lucrării de faţă. Au existat bineînţeles şi sceptici, în special printre oamenii politici din 
Bucovina, care considerau "toate apucăturile acestea, neobicinuite în Bucovina, ţara 
clasică a castelor, ( . . .  ) numai nişte capricii, care vor trece îndată ce noutatea lucrului 
îşi va pierde farrnecul"16 

Renumele şi 1-a obţinut contele şi datorită sprijinului acordat românilor în 
lupta lor cu rutenii şi guvernul austriac pentru înfiinţarea unor instituţii cu caracter 
românesc, astfel ,,numai influenţei lui Bellegarde i se datoria gimnaziul românesc de 
la Câmpulung"1 7, fără îndoială una din cele mai importante concesii făcute de 
guvernul austriac, pe tărârn naţional, românilor în primul deceniu al secolului al XX
lea. Cei trei ani petrecuţi la Cămpulng ca prefect, între 1 904- 1 907, au fost suficienţi 
pentru ca Bellegarde să devină figura centrală a vieţii administrativ-politice a 
românilor din acest district. Bogat, influent şi voluntar din fire "Bellegarde a înţeles 
binefacerile unei administraţii bune şi s-a pus să facă adrninistraţie"18• Este greu de 
precizat dacă contele şi-a dorit această popularitate, dacă şi-a propus să o obţină 
înadins sau dacă, mai mult, a vizat cea mai înaltă recompensă politică pe care o putea 
oferi acest district românesc, un mandat de deputat în Camera Imperială de la Viena. 
Cert este că popularitatea sa în rândul populaţiei româneşti din această zonă, şi 
adoptarea în februarie 1 907 a votului universal direct şi secret pentru teritoriile 
Cisleithaniei sub guvernul Max Vladimir Beck19 pentru mandatele din Camera 
Imperială, au favorizat alegerea Contelui Franz Bellegarde ca deputat al 
circumscripţiei electorale Câmpulung-Dorna. 

Contele Bellegarde nu şi-a anunţat intenţia de a candida pentru început. 
Candidatura i-a fost propusă, la începutul anului 1 907, pe baza unor liste de semnături 
ale românilor din acest district, de un comitet prezidat de Vasile Liţu, profesor la nou 
înfiinţatul girnnaziu românesc din Câmpulung. Acesta din urmă, într-o scrisoare 
adresată lui N Iorga, îşi motiva ataşamentul faţă de acest "om cinstit, drept şi iubitor 
de popor"20 prin scopul comun al lui cu luptătorii cauzei româneşti în această 
provincie. Contele era, în descrierea profesorului Liţu,"un om care, prin dragostea sa 
faţă de popor şi prin felul cum el înţelege rosturile şi cum caută să ne aducă foloase 
reale într-u ridicarea şi întărirea neamului nostru, se cuvine să-I avem totdeauna în 
mijlocul nostru"21 Cele aproximativ 2000 de semnături I-au convins pe conte, care a 
candidat ca independent la alegerile din 1 4  mai 1 907 din Bucovina. Contracandidaţi i
a avut pe Teodor Ştefanelli, consilier la Curtea de apel din Lemberg si mulţi ani 
judecător în districtul Câmpulungului şi pe Aurel Onciul, şeful grupării democrate, 
reprezentantul acestui district în Dieta Bucovinei şi care "se bucură desigur de multă 

1 6  "Voinţa Poporului", VII, 25, 2 1  iuniel 908, Cemăuti. 
17 Vezi articolu1 1uiG. Codreanu, Contele Francisc de Bellegarde, dep!llatul Câmpulungului moldovenesc, 
în "Convorbiri Literare", XLII, 5, mai 1 908, Bucureşti, pp. 642-644. 
1 8 Ibidem. 
19 Ion Nistor, JstoriaBucovinei, Ediţie şi studiu bio-bib1iografic de Stelian Neagoe, Editura Humanitas. 
Bucureşti, 1 99 1 .  p. 323. 
20 1. E. Toroupu, Studii şi documente literare. voi. VIII, Institutul de Arte Grafice ,,Bucovina'', Bucureşti, 
1939, p. 92. 
21 Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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simpatie în district"22 Din cele aproape 8500 de voturi validate, 4653 erau pentru 
acordarea mandatului lui Bellegarde, Onciul a obţinut 2755 iar Ştefanelli, candidatul 
taberei naţionaliste, doar 1 O 14  23 Rezultatul, deşi anticipat de clasa politică 
bucovineană, era rară îndoială unul care trebuia să tragă un semnal de alarmă. 
Alegerea unui 

"
neamţ" în cel mai 

"
conştient cerc electoral românesc" era o grea 

lovitură pentru oamenii politici autohtoni şi demonstra nu doar popularitatea contelui 
dar şi nivelul încrederii populaţiei în candidaţii de origine română. Onciul şi Ştefanelli 
erau cei mai redutabili contracandidaţi pe care îi putea avea Bellegarde şi totuşi a 
obţinut peste 50% din voturi. De asemenea, preferinta alegătorilor pentru un ne-român 
arată limitele dezvoltării conştiinţei naţionale în această provincie dar şi absenţa unor 
criterii referitoare la naţionalitate sau program politic naţional când vine vorba de 
alegerea unui candidat. De asemenea, Bellegarde era reprezentantul guvernului 
austriac şi deşi şi-a afmnat deseori ataşamentul faţă de românii bucovineni, a subliniat 
de fiecare dată patriotismul său austriac şi loialitatea faţă de Dinastie, ceea ce exclude 
ipoteza unei continue lupte naţionale a românilor din Bucovina împotriva autorităţilor 
opresive austriece. 

Dacă ţinem cont că din cele 14 mandate ale provinciei românii aveau 5, rutenii 
5 iar germano-evreii 4, alegerea contelui slăbea şi mai mult deja insignifiantul grup 
parlamentar român din Cameră. Imediat însă ce a fost ales, Bellegarde a promis 
alegătorilor săi români că "se va înscrie în clubul român şi că va sprijini proiectele de 
reformă ale lui Aurel Onciul"24 

După şocul pierderii alegerilor de către ambii candidaţi români în acest 
district, Aurel Onciul i-a propus noului său coleg din Parlamentul Imperiaf5 o strânsă 
colaborare. Influenţa lui Bellegarde în cercurile înalte vieneze, apropierea sa de 
familia imperială, puteau garanta obţinerea sancţiunii Imperiale, altfel greu de obţinut, 
pentru câteva proiectele de reformă adoptate de Dietă în perioada 1 904- 1 908. 

Formarea unui clubului parlamentar din cei cinci reprezentanţi ai românilor la 
Viena, Franz Bellegarde, Aurel Onciul, Alexandru Hurmuzachi, Teofil Simionovici şi 
C. Isopoescu-Grecul coincide în Bucovina cu momentul formării unui partid naţional 
unic, Partidul Creştin Social al Românilor din Bucovina. Iancu Flondor, preşedintele 
acestui partid şi Aurel Onciul, unul din cei doi vicepreşedinţi, apelează la Bellegarde 
pentru a le înlesni primirea reprezentanţilor acestui partid, şi deci şi obţinerea unui 
sprijin politic în Parlament şi pe lângă guvern, în rîndul membrilor Partidului Creştin 
Social înfiinţat de Karl Lueger. Franz Bellegarde 

"
cu toate simpatiile sale pentru acel 

puternic partid şi cu toată prietenia ce-l lega de şeful lui, prinţul Alois de 
Lichtenstein"26 nu a agreat această soluţie şi propunea rămânere deputaţilor români în 

"Unio Latina", o grupare parlamentară a deputaţilor români şi italieni. 

22 
"Viaţa românească", II, nr. 5, 1 907, Iaşi . 

23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
25 Aurel Onciul a fost ales deputat în cercul electoral electoral Solca-Gura Humorului. Pentru mai multe 
informaţii despre alegerile din 1 907 vezi Mihai-Ştefan Ceauşu, op.cit. 
26 Victor Morariu, op. cit. ,p. 10  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Un plan destul de serios în legătură cu soarta politică a contelui făuresc Iancu 
Flondor şi Aurel Onciul în aprilie 1 909. Aceştia înţeleg să profite de poziţia socială 
avantajoasă pe care o are Bellegaarde şi îi propun, în aprilie 1 909, demnitatea de 
mareşa! al ţării după alegerile din vara anului 1 9 1 1 pentru dieta provincială. 

"Bellegarde declară că aspiră la dignitatea de căpitan al ţării numai ca candidat de 
compromis. Ca candidat de luptă nu rămâne"27 îi transmitea Aurel Onciul, la 2 1  aprilie 
1 909 de la Viena lui Iancu Flondor. Punctul de vedere al lui Bellegarde era destul de 
simplu de înţeles, îşi dorea o susţinere unanimă din partea românilor, cei ce numeau de 
obicei mareşalul ţării, pentru că existenţa unui contracandidat îl asocia pe el cu o 
tabără românească şi deci îl arunca în lupta dintre cele trei grupări politice ce formau 
Partidul Naţional Român din Bucovina28, democraţii, naţionalii şi conservatorii .  
Aristocrtul austriac se vroia mai presus de luptele politice locale, mai ales că astfel de 
lupte ameninţau să destabilizeze monarhia. Un episod semnificativ despre limitele 
simpatiei sale pentru cauza românească şi despre viziunea proprie a ceea ce se vroia a 
fi propăşirea naţională a românilor din Ducatul Bucovinei este reprezentat de poziţia 
sa ambiguă în cazul "expulsării" profesorului Nicolae Iorga din Bucovina. 

Societatea "Şcoala Română" din Câmpulung 1-a invitat pe istoricul român să 
suţină o conferinţă în această localitate. Programată pentru 1 2  ianuarie 1 909, această 
conferinţă a fost amânată însă. Iniţiativa acestei amânări i-a apartinut lui Bellegarde, 
membrii societăţii dând doar curs acestei cereri. Pentru a se explica contele Bellegarde 
i-a transmis o scrisoare lui N. Iorga, al cărei conţinut va fi publicat în "Nemul 
Românesc" din I l  ianuarie 1 909. Contele recunoştea că el a cerut această amânare 
căci "nu aş putea sub nici o condiţie consimţii, ca în momentul de faţă, aşa de critic 
pentru monarhia austro-ungară, să se sărbătorească în Câmpulung tocmai acel 
politician al României care s-a manifestat în timpul din urmă în patria sa cu toată 
energia ca cel mai aprig duşman al unei politice prietenoase Austriei"29,iar o astfel de 
sărbătorire ar putea părea în unele cercuri austriece, credea contele, "ca o demonstraţie 
română iredentistă, şi evident, antiaustriacă, o apreciere care ar sta în cea mai mare 
contrazicere cu fapticele sentimente ale tuturor păturilor populaţiei din districtul 
Cîmpulung"30 Şi de ce ar vrea românii din Monarhie o schimbare a hotarelor când, 
atrage atenţia contele, "pe cât de gravă ar părea poate starea ţărănimii româneşti din 
Austria, totuşi aceasta este ( . . .  ) dacă o comparăm cu stările din Regatul României, 
aproape strălucită"3 1? N. Iorga a publicat această scrisoare împreună cu răspunsul său 
către conte. Nu avea iluzii,în acel moment, referitor la bucovineni: "că românii din 
Bucovina, n-au ajuns încă la conştiinţa deplină a drepturilor lor naţionale, mai ales 
într-un stat care nu poate avea nici un caracter naţional, o ştiam de mult"32 dar această 

27 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fond Iancu Flondor, dosar 1 1 , f. 23-25. 28 La 3 1  ianuarie 1 909 Partidul Creştin-Social Român si-a schimbat denumirea în Partidul Naţional 
Român. Vezi şi Ioan Cocuz, Viafa politică românească în Bucovina (/900-1914), in Anuarul Muzeului 
Judeţean Suceava", IX, Suceava, 1 983, pp. 623-625. 
29 "Neamul Românesc", IV, 3,  1 1  ianuarie1 909. Bucureşti. 
30 Ibidem. 
3 1 Ibidem. 
32 Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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stare putea fi îndreptată. Mai mult, 
"

câtă vreme avem loc în coliba noastră, am avea 
dreptul să chemăm la dânsa pe fraţii noştri din cele mai strălucite palate străine"33 

Acest incident nu a avut menirea de a-l descuraja definitiv pe N. Iorga. În 
iunie 1 909 acesta a mai încercat odată să treacă în Bucovina cu un grup de 38 de 

"
excursionişti din Ligă" dar, singur Iorga, a fost oprit la gara Iţcani şi i-a fost înrnânat 

un 
"

decret de expulsare statornică din toate regatele şi ţerile reprezentate în dietă( . . .  ) 
din motive de oridne publică"34 Incidentul a produs mare vâlvă în Bucovina, · iar 
deputaţii români din Parlamentul vienez iau şi ei atitudine. Aurel Onciul îi scria lui 
Iancu Flondor la 9 iunie 1 909: 

"
Văzând echoul ce chestia l-a făcut în Bucovin şi în 

Regat, mi-am tras lucrul fse seamă şi voiu dispune totul ca să facem o interpelaţie. AI 
fi o laşitate de a omite" 5 Acestui grup îi era ataşat şi Bellegarde, deşi majoritatea 
zvonurilor 

"
îl denunţau pe conte ca iniţiator al expulsării apostolului libertăţii 

naţionale"36 E greu de spus dacă Bellegarde s-a aflat întradevăr în spatele acestei 
expulzări . Contele nu a dezminţit acest zvon, documentele oficiale nu spun nimic în 
acest sens, nu ar avea cum, iar gazetele au speculat în funcţie de situaţia de pe scena 
politică. Necrologul publicat la moartea contelui, în 1 9 1 5, lasă impresia că Iorga îl 
considera totuşi, dincolo de demersurile oficiale, drept autorul moral al acestui decret. 
,,Din cauza contelui Bellegarde eu n-am mai putut intra în Bucovina decât cu permisie 
specială, în vagon închis"37 L-a considerat însă ca pe un patriot austriac din cei mai 
sinceri şi chiar dacă 

"
n-a înţeles iredentismul nostru decât ca o fantomă ispititoare, rea 

şi făcătoare de rău"38a fost 
"

între puţinii străini în stare să iubească simpla sinceritate 
curată a ţăranului"39 La final, Iorga avea să îl considere pe acest nobil adversarul pe 
care 1-a meritat40 

În septembrie 1 9 1 O capriciosul conte austriac a renunţat la mandatul său din 
Cameră şi a fost numit locţiitor de guvernator în Ştiria4 1  Explicaţia pe care a dat-o 
Bellegarde pentru această renunţare avea legătură cu neînţelegerile care au apărut între 
el şi singurul om politic român care îl agrease până atunci, Aurel Onciul, atacurile din 
presă, izolarea sa în parlamentul vienez etc. Nu a renunţat însă la ideea unei reveniri 
asupra acestei decizii .  Special pentru a-1 convinge, dacă nu cumva cu sprijinul său 
fmanciar, a luat fiinţă 

"
Revista Politică" la Suceava, care a dus o luptă furibundă cu 

,,Foia Poporului", gazeta democraţilor, pentru a susţine revenirea lui Bellegarde în 
viaţa politică din Bucovina. De la Câmpulung profesorul Vasile Liţu îi scria lui Iorga 
după retragerea lui Bellegarde: 

"
prietenii mei de studii şi de luptă, precum şi sătenii 

mei şi ţăranii români ( . . .  ) au stăruit să începem ceva acum"42 Manifestaţiile de 
simpatie au avut efectul scontat. Bellegarde şi-a depus candidatura pentru un nou 

33 Ibidem. 
34 Idem, IV, 54-5, 24 mai 1 909. Bucureşti. 
35 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Fond iancu Flondor, dosar I l , f. 79-80. 
36 V. Morariu, op.cit . . p. 1 6. 
37 N. Iorga, op.cit, . 1 5 1 .  
38 Ibidem. 
39 Ibidem. 
40 Ibidem. 
4 1 Vezi scrisoarea adesată de V. Lip1lui N. Iorga în I.E. Torouţiu, op.cit, p. 92-93. 
42 Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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mandat al districtului Câmpulung, dar indecizia sa dinaintea alegerilor, absenţa 
îndelungată dintre posibilii săi alegători, şi în special, forţele impresionante pe care 
gruparea naţionalilor români le-au desfăşurat pentru candidatul lor, George Sârbu, au 
făcut ca mandatul să fie câştigat de acesta din urmă. Bellegarde a obţinut 3093 din cele 
8893 de voturi valabil exprimate43 

Acest eşec l-a îndepărtat defmitiv de Bucovina. 
Izbucnirea Marelui Război l-a determină pe conte să se alăture armatei austro

ungare. A luat parte la luptele de pe frontul oriental împotriva armatei ruse. La 2 
aprilie 1 9 15 în Transcarpathia, lângă Lorboczow, se consemnează dispariţia sa. "S 'au 
luat informatiuni din partea cercurilor cele mai influenta de la Viena, la Petersburg cat 
si in tot cuprinsul Rusiei. Cu toate acestea, contele Bellegarde a ramas dispărut si 
trebuie sa ne impacam cu gândul ca a murit"44consemna ziarul românesc "Viaţa 
Nouă" 

După moartea contelui şi numele său a început să dispară din memoria 
românilor Bucovineni. Războiul apoi unirea, administraţia românească, toate acestea 
se succed rapid iar memoria colectivă nu este una de lungă durată. Însă pentru 
perioada în care a locuit şi activat în Bucovina contele Bellegarde a atins o 
popularitate printre români comparabilă poate doar cu cea a lui Aurel Onciul. Nu este 
întâmplător că acesta din urmă a candidat în două circumscripţii electorale în 1 907. 
Om politic abil şi cu experienţă, acesta era conştient de şansele sale de reuşită in lupta 
electorală împotriva lui Bellegarde din anul 1 907. 

Spre deosebire însă de majoritatea istoricilor Bucovinei nu considerăm 
alegerea contelui ca un semnal de alarmă la adresa clasei politice româneşti. Nu 
vedem aici semnele unei crize. Majoritatea politicienilor români au incercat să se 
apropie de el, să se folosească de influenţa sa la Viena şi nu au privit alegerea sa ca 
ceva ieşit din comun. Rangul, averea, acţiunile caritabile, influenţa şi personalitatea 
voluntară a contelui erau avantaje în faţa electoratului pe care puţini le puteau nega. 
Faptul că cel mai românesc district din Bucovina a preferat un candidat austriac arată 
de asemenea cât de nuanţată era problema naţională în această provincie şi cum, 
adeseori, un astfel de criteriu era unul secundar. 

43 Arhivele Statului - Regiunea Cernăuţi, Fond 3 ((K.k. Bukowiner Landes-Regierung), dosar 1 1 1 37, fila 
52. 
44 "Viaţa Nouă", IV, 1 68, 5 decembrie 1 9 1 5, Suceava. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


